

■ 本报记者 周月光 通讯员 朱天艺

农村集体资金、资产与资源(以下简称农村“三资”)是实现乡村振兴战略的重要物质基础。今年以来,乐东黎族自治县纪委监委创建“清廉村居”,梳理公示44项村居“小微权力”清单,做到清单之外无事项,让村居权力在阳光下运行,群众“照单监督”,探索破解农村“三资”监管难题。



乐东抱邱村村民扫码查看村务信息。乐东纪委监委供图

# 规范『三资』管理 建设『清廉村居』 破解农村『三资』监管难题,让村居权力在阳光下运行

## 1 村务“码上”公开

7月23日,乐东抱由镇抱邱村一位村民打开手机上的“清廉抱邱”微信公众号,点开“财务公开”栏,看到村里6月每一笔支出:6月19日,村委会经费支出4600元,用于支付(6月份)2名村级助理员劳务报酬;6月19日,村委会经费支出2376.99元,用于支付抱邱村(1—4组)抽水用电费用及村委会办公用电费用;6月21日,村委会经费支出2400元,用于支付(6月份)水管员及保洁员劳务报酬……

“以前党务、政务、财务等信息,村民都要去村委会看公开栏了解,现在扫一扫手机二维码就能知道。而且,村民有事去哪办和办理进度都能一清二楚。”抱邱村党支部书记林诚说,从低保名单、惠农补贴、村级集体

经济发展等村务情况,到党员履职等党务情况,再到村级财务收支情况,都会及时“码上”公开,时刻接受村民的监督。如果大家有任何疑问或建议,都可以通过该平台反映。

以创建“清廉村居”为抓手,乐东县纪委监委印发村(居、社区)权力透明运行清单,在抱由镇纪委的督促下,抱邱村“两委”将“清廉村居”建设理念与基层治理方式有机结合,探索村级“小微权力”监督制约机制,根据村情进一步细化小微权力清单,将与村民利益息息相关的群众普遍关心的事项按规定及时“码上”公布,不仅让村民看得见、看得懂,也方便村民办事和监督,真正做到“小事不出村,大事不出镇”。

数据显示,去年1月至6月,抱邱

## 2 群众“照单监督权力”

村居权力运行不透明不规范,是农村“三资”领域基层“微腐败”频发的重要原因。近几年来,乐东先后查处了49件违反农村财务管理办法的案件,占农村集体“三资”案件总数的75.4%。

创建“清廉村居”后,乐东规范权力阳光运行,使集体资金分配使用、集体土地发包等群众最为关心的事情完全透明化,从以前的请群众监督到现在让村民参与决策,增加村民参与议事协商的规范性、主动性。

在乐东佛罗镇丹村,海南日报记者看到一组农村工作经费拨款申请表,5万元以上、1万至5万元、2000元至1万元等不同额度经费分别有不同

的流程。2000元至1万元金额的,需要村支部委员会意见、村委会审批意见、村务监督委员会意见和财政所意见;1万至5万元金额的,需要村支部委员会意见、镇党委审核意见、村委会审批意见、村务监督委员会意见;5万元以上金额的,需要村支部委员会意见、镇党委审核意见、村民代表决议意见、村务监督委员会意见。

乐东纪委监委干部李三平说,“清廉村居”创建,乐东纪委监委梳理公示44项村居小微权力清单,并编制公开权力透明运行流程图,实行“一个权力事项、一套工作流程、一张操作图表”,小到印章管理,大到工程建设,都有明确的流程和相关要求,做到清

单之外无权力,干部“照单行使权力”,群众“照单监督权力”,一切权力在阳光下运行,创新探索农村“三资”监管闭环机制。

乐东抱由镇纪委在创建“清廉村居”过程中,推出“小微权力清单流程图漫画读本”,以漫画形式形象说明每一项权力使用场景与流程,如村集体土地征收及征收款发放流程图共存有4幅,每幅图都有场景和对话。

抱由镇纪委书记刘聃说:“小微权力清单流程图漫画读本”把村干部权力、服务村民的事项写得清清楚楚,群众的事去哪里办、怎么办,一目了然,农村“三资”监管流程更加清晰、规范。

## 3 强化农村“三资”监管

创建“清廉村居”,把好村财“收支关”,把好村权“运行关”,把好村务“监督关”,有力提升乐东农村“三资”监管水平。去年6月,乐东县黄流镇高道村第一生产队出租耕地共322.18亩,每亩每年租金仅80元。今年3月,黄流镇纪委在高道村集体“三资”管理监督中发现,该合同存在租金过低的问题,经多方调查推动,最终以每亩每年租金1300元重新签订合同,年租金提高了16倍,有效避免村集体资产流失。

统计数据显示,今年1月至6月,乐东检查发现并纠正村居财务问题37个,有效防范村居财务风险,减少

村居“微腐败”问题发生。此外,通过“阳光村务”实践,今年1月至6月,镇级检举控告数同比下降43%,重复信访量同比下降12.5%。

为推动落实农村“三资”管理的主体责任、监管责任和监督责任,近日乐东县纪委监委制定下发了《关于在“清廉村居”创建中加强农村集体“三资”管理监督的意见》。针对农村“三资”管理中存在的问题,紧紧围绕“加强党的领导”和“构建‘三不腐’一体机制”,部署了具体30项工作任务。

乐东县纪委监委主要负责人说,创建“清廉村居”,是实施乡村振兴战略的必然要求,是推动乐东高质量发展的迫切需要。在创建“清廉村居”中,乐东将进一步强化农村“三资”监管工作,坚决惩治基层腐败问题,推进农村基层党风廉政建设,营造和谐稳定的社会氛围。

(本报抱由8月3日电)

## H短评

### 建立农村“三资”监管长效机制

农村“三资”监管是老大难问题,是“微腐败”高发领域。乐东黎族自治县创建“清廉村居”,完善制度,探索建立堵塞农村“三资”监管漏洞的长效机制。

如何建立农村“三资”监管长效机制?乐东全面加强党建,强化村务

公开,不仅做到小微权力清单完整公示,而且把小微权力运行过程全部公开,使干部照单行使权力,让村民照单监督权力,让权力“晒”在村民监督的阳光下,形成农村“三资”监管“全链条无死角”的制度体系,达到“不敢腐”“不能腐”“不想腐”的目标。

建立农村“三资”监管长效机制,是创新乡村社会治理的重要举措,也是推进乡村振兴的制度保障。

乐东创建“清廉村居”是一个有益的探索,不断总结,不断完善,有望为破解农村“三资”监管难题提供制度创新案例。



### 龙栖湾海洋牧场: 陆域工程项目预计 下月投产

8月2日,俯瞰位于乐东黎族自治县千家镇的龙栖湾海洋牧场陆域工程项目建设现场。

据了解,龙栖湾海洋牧场项目由海域与陆域组成,海域部分,智能养殖旅游平台和智能养殖网箱已投入生产;陆域部分,水产品加工厂、海洋养殖科研中心、大型冷库已经建设,即将安装生产设备,预计今年9月投产。

文/本报记者 周月光  
图/见习记者 王程龙

## 头雁领飞促振兴

——乐东黎族自治县村级组织换届一周年回头看

■ 本报记者 周月光 通讯员 李慧

2021年,乐东黎族自治县坚持靠前谋划,选优配强村级组织班子成员,全县193个村(社区、居)100%顺利完成换届选举工作,100%实现书记、主任“一肩挑”,实现村级“两委”干部结构“一降四升”的目标(年龄下降,学历提升,退役军人、35岁以下年轻干部、妇女干部等人数提升)。

值村级组织换届一周年之际,按照省委组织部部署,乐东县11个镇193个村(社区、居)换届后班子运行情况“回头看”工作全面铺开,全县29名县领导(含法检“两长”)深入镇、村(社区、居)实地开展回访调研。

自2019年起,乐东靠前谋划,早做准备,发展280名年轻且学历相对较高的农村党员,大力挖掘培养1234名村级后备干部。

换届工作启动后,对全县193个村(社区、居)建立换届工作动态台账。



制图 陈海冰

## 筑牢乡村振兴战斗堡垒

自2019年起,乐东县靠前谋划,早做准备,发展280名年轻且学历相对较高的农村党员,大力挖掘培养1234名村级后备干部。

官村换出新班子、新气象、新业绩。他们坚持以党建为引领,制定乡村振兴工作队与新当选村干部的“传帮带”工作机制,实行党员干部亮身份、亮联系方式,做到“民有所呼,我有所应”。

佛罗镇长青村作为2021年换届重点难点村之一。为选优配强长青村的“领头雁”,佛罗镇党委选配一名有驻村工作经验、工作能力强的返乡青年担任村党支部书记。在新一任村党支部书记带领下,“两委”干部积极开展“查堵点、破难题、促发展”和“我为群众办实事”活动,先后拓宽硬化村道4.4公里,拓宽硬化青路、长流两自然村之间的道路,为两个自然村引入自来水。

## 坚持发展壮大村集体经济

乐东县抓住村级换届选举契机,将339名懂经营、善管理、发展集体经济意识强的党员致富能手、外出务工经商人员选入新一届村“两委”干部队伍。2021年全县集体经济收入总额达2604.97万元,其中集体经济收入达10万元以上的村有73个。

大安镇西黎村,过去贫穷落后,人居环境差。如今,西黎村根据“一村一景、一村一韵”建设要求,建起农产品体验采摘园、黎族文化展示馆、特色民宿、咖啡屋等乡村旅游项目,获评三椰级乡村旅游点。村级换届后,西黎村“两委”班子接过发展的接力棒。

## 坚持实施“引贤计划”

近年来,乐东县大力推进“乡贤回归”工程,引导乡贤回归,扛起振兴家乡的重担,一定程度上破解乡村治理人才缺、资金少、服务弱等治理难题。

利国镇荷口村新一届村“两委”班子上任即实干,在村党支部书记、村委会主任关万明的带领下,凝聚乡贤和广大党员干部群众力量,大力推进乡村振兴战略实施。荷口村乡贤、爱圣国际教育集团董事长关云平捐资约1260万元建成荷塘公园,修建村道和村门,为村里安装路灯;其创办的国际学校吸纳荷口村及周边村庄共200余名学生发放助学金奖学金37.5万元。

## 真抓实干取信于民

乐东县着眼于巩固深化镇村换届成果,结合党史学习教育扎实开展“我为群众办实事”实践活动,提出一项项务实举措,落实一件件为民实事,推动解决群众“急难愁盼”问题152项,化解堵点难点问题128个。

黄流镇多二村是多年来的软弱涣散村,群众矛盾纠纷不断,村党组织“主心骨”作用发挥不明显。去年村级组织换届,为村“两委”干部队伍注入新鲜血液,多二村实现从“软弱涣散”到“凝心聚力”的蜕变,不断强化班子建设,凝聚村民乡贤力量,致力改善村容村貌,有序推进乡村绿化、美化、亮化工程。如今的多二村,村容村貌焕然一新。

佛罗镇福塘村新一届福塘村班子主动作为,紧抓佛罗镇哈密瓜种植大镇用工紧缺的现实,紧盯促民增收这一关键,积极联系致富带头人、种植大户等,为村民、困难群众提供就近就业岗位230余个。今年以来,福塘村班子大力实施乡村振兴战略,先后争取180余万元资金对主干道进行平整和扩建,拆除占道瓜棚,打通断头公路,改善福塘村道路常年拥挤和破损问题。

## 坚持党建引领基层治理

作为全国乡村治理体系建设试点县,乐东县充分发挥基层党组织在乡村治理中的领导核心作用,不断推进乡村治理体系和治理能力现代化。

去年,大安镇西黎村新一届班子在驻村第一书记带领下,主动承担起试点任务,把数字乡村建设作为“我为群众办实事”实践活动的重要内容来抓,采用“互联网+治理”模式,用活基层大数据,实现村级事务数字化管理,用活数字公开和数字视频系统,让村民随时随地了解村级“三公开”情况,让广大农户感受到数字管理和数字互动带来的便利性,

为基层乡村治理服务模式注入新活力。

莺歌海镇莺二社区积极探索“积分制”乡村治理模式,实施月积分制度,登记核实家庭成员道德品行、平安稳定、居务建设等方面的日常表现,核定居民本月得分情况,让居民自觉参与乡村治理工作,实现共建、共治、共享的乡村治理新格局。

乐东县坚持和加强党对农村工作的全面领导,以组织振兴汇聚起全面推进乡村振兴的磅礴力量,让党旗在希望的田野上高高飘扬。

(本报抱由8月3日电)